
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. प्रत्यािर्ती‍धारा‍पररपथ‍में‍धारा‍का‍िर्ग‍माध्य‍मूल‍मान‍(Irms = 𝟐 amp) है‍र्तो‍शिखर‍मान‍होर्ा—

(अ) 2 amp (ब) 1 amp

(स) (द) शून्य

2. प्रत्यािर्ती‍धारा‍का‍प्रथम‍धनात्मक‍अर्द्गचक्र‍के‍शलये‍औसर्त‍मान‍होर्ता‍ह-ै

(अ) शून्‍य‍ (ब)

(स) (द)

3. प्रत्यािर्ती‍धारा‍का‍मापन‍वकया‍जार्ता‍ह–ै

(अ) अमीटर (ब) तप्त‍तार‍अमीटर

(स) वोल्ट‍मीटर (द) धारामापी

4. प्रत्यािर्ती‍िोल्टर्ता‍का‍मान‍V = 400sin100t है‍र्तो‍इस‍िोल्टर्ता‍की‍आिृत्ति‍होर्ी—
(अ) 50 Hz (ब) 100 Hz

(स) 100 Hz (द) 20 Hz

5. जब‍प्रत्यािर्ती‍पररपथ‍में‍िुर्द्‍प्रेरकत्ि‍जुडा‍है‍र्तब-

(अ) प्रत्यावती‍वोल्टता, धारा‍से‍‍‍‍‍कोण‍अग्रगामी‍रहेगी।‍ (ब) प्रत्यावती‍धारा, वोल्टता‍से‍‍‍‍‍कोण‍अग्रगामी‍रहेगी।‍

(स) प्रत्यावती‍वोल्टता, धारा‍से‍‍‍‍‍कोण‍पश्चगामी‍रहेगी। (द) प्रत्यावती‍वोल्टता‍व‍धारा‍समान‍कला‍में‍होगे।

6. विद्युर्त‍ऊजाग‍का‍लम्बी‍दुररयों‍र्तक‍बडे‍पैमाने‍पर‍संप्रेषण‍ि‍विर्तरण‍करने‍के‍शलये‍उपयोर्‍में‍शलया‍जार्ता‍है-

(अ) अपचायी‍ट्रॉसफाममर (ब) उच्चायी‍ट्राांसफाममर

(स) अपचायी‍व‍उच्चयी‍दोनों (द) इनमें‍से‍कोई‍नहीं

7. धार्तु‍संसूचक‍वकस‍शसर्द्ान्र्त‍पर‍कायग‍करर्ता‍ह-ै

(अ) अनुनाद (ब) अन्योन्य‍प्रेरण

(स) शैथिल्य (द) प्रेरक

8. एक‍उच्‍चायी‍ट्ांसफामगर‍से‍प्राप्‍र्त‍होर्ता‍ह—ै

(अ) उच्‍च‍ववभव‍व‍उच्‍च‍धारा‍ (ब) वनम्‍न‍ववभव‍व‍उच्‍च‍धारा‍

(स) उच्‍च‍ववभव‍व‍न्‍यून‍धारा‍ (द) वनम्‍न‍ववभव‍व‍वनम्‍न‍धारा‍
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9. प्रत्यािर्ती‍धारा‍के‍शिखर‍मान‍र्तथा‍िर्ग‍माध्‍य‍मूल‍मान‍का‍अनुपार्त‍होर्ा—

(अ) 1 (ब) 

(स) (द) 

10. ट्ॉन्सफामगर‍ि‍अन्य‍विदु्यर्त‍चुम्बकीय‍युक्तर्तयों‍में‍प्रयुतर्त‍क्रोड‍पटशलर्त‍इसीशलए‍होर्ती है‍वक— 

(अ) चुम्बकीय‍क्षेत्र‍बढे (ब) क्रोड‍का‍अपथशष्ट‍चुम्बकत्व

(स) क्रोड‍की‍चुम्बकीय‍सांतृप्प्त‍स्तर‍बढे (द) क्रोड‍में‍भँवर‍धारा‍घटे

ररत‍र्त‍स्‍थान‍

11. प्रत्‍यावती‍धारा‍का‍एक‍पूणम‍चक्र‍के‍थलए‍औसत‍मान‍____________________होता‍है।‍‍

12. वकसी‍शुद्ध‍प्रवतरोध‍में‍धारा‍व‍ववभवान्‍तर‍में‍मध्‍य‍कलान्‍तर‍‍‍______________ होता‍है।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. धाररतीय‍प्रवतघात‍प्रत्‍यावती‍धारा‍की‍आकृवत‍के‍व्‍युत्‍क्रमानुपाती‍होता‍है।‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍

14. ट्रॉन्सफाममर‍में‍ताम्र‍हावन‍को‍कम‍करने‍के‍थलए‍उच्‍च‍प्रवतरोध‍का‍उपयोग‍करते‍हैं।‍

अवर्त लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. प्रत्‍यावती‍धारा‍के‍औसत‍मान‍को‍पररभावित‍कीजिए।‍

16. शक्तत‍गुणाांक‍को‍पररभावित‍कीजिए।‍

लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. थसद्ध‍कीजिए‍वक‍आदशम‍प्रेरकत्‍व‍प्रत्‍यावती‍धारा‍पररपि‍में‍शून्‍य‍शक्तत‍प्रदर्शित‍करता‍है।‍

18. अनुनाद‍आवृत्ति‍के‍थलए‍आवश्‍यक‍प्रवतबांध‍थलखिए।

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. एक‍60 F का‍सांधाररत्र 110 V, 60 Hz प्रत्‍यावती‍धारा‍पररपि‍को‍िोडा‍गया‍है।‍पररपि‍में‍धारा‍के rms मान‍को‍ज्ञात‍

कीजिए।‍‍‍

20. ट्रॉन्सफाममर‍वकतने‍प्रकार‍के‍होते‍हैं? सांक्षेप‍में‍समझाइए।‍ट्राांसफाममर‍थसद्धाांत‍को‍समझाते‍हुए‍थसद्ध‍करो‍वक‍‍‍

HOTS

21. LCR पररपि‍के‍थलए‍फेिर‍आरेि‍बनाइए।‍इसकी‍सहायता‍से‍प्रवतबाधा‍का‍व्‍यांिक‍व्‍युत्‍पन्‍न‍कीजिए‍तिा‍ववद्युत‍वाहक‍बल‍

तिा‍धारा‍में‍कलान्‍तर‍ज्ञात‍कीजिए।‍‍
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1. (अ) 2 amp

2. (द)

3. (स) वोल्‍ट‍मीटर‍

4. (अ) 50 HZ 

5. (अ) प्रत्यावती‍वोल्टता, धारा‍से‍‍‍‍‍कोण‍अग्रगामी‍रहेगी।‍

6. (ब) उच्‍चायी‍ट्रॉन्सफाममर‍

7. (अ) अनुनाद‍

8. (स) उच्‍च‍ववभव‍व‍न्‍यून‍धारा‍

9. (स) 

10. (द) क्रोड‍में‍भांवर‍धारा‍घटे‍

11. शून्‍य‍

12. शून्‍य‍‍

13. सत्‍य‍

14. सत्‍य‍

15. I = I0/2     

16. शक्तत‍गुणाांक‍= cos

17. आदशम‍प्रेरकत्‍व‍में‍शक्तत‍गुणाांक‍मान‍शून्‍य होता‍है।‍अत: 

कुल‍शक्तत‍शून्‍य‍होती‍है।‍

18. XL = XC 

 L = 1/C

 2 = 1/LC

  =

  

 

19. C = 60F, Erms = 110 V.f = 60Hz

                            = Ersm × C Irms = 2fC Erms 

  Irms = 2 × 3.14 × 60 × 60 × 10–6 × 110

 = 2.49 एम्पियर‍

20. NP = 400, NS = 2000, ES = 1100 वोल्‍ट‍

 

 Ep = 220 वोल्‍ट

21. (i) LCR पररपि‍के‍थलए‍फेिर‍आरेि‍

 (a) VL > VC         (b) िब‍VL < VC       (c) िब‍VC = VC

फेिर आरेि‍ववधध‍से‍प्रवतबाधा‍ज्ञात‍करना

थचत्र‍OPA में‍

 OP2 = OA2 + AP2  OP2 = OA2 + OD2 

 VR = I0R,VL = I0XL तिा‍VC = I0XC रिने‍पर‍

 

  

= rms
rms
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उत्तरमाला‍
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 उपरोत‍त‍समीकरण‍में‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍मान‍R, L 

व‍C के‍कारण‍धारा‍के‍मान‍में‍सांयुत‍त‍अवरोध‍को‍व्‍यत‍त‍

करता‍है‍इसे‍प्रवतबाधा‍कहते‍हैं।

 वव. वा. बल‍तिा‍धारा‍में‍कलान्‍तर–
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